Fq12Bac. ESTEQUIOMETRIA.

N2 de moles n=m/Mr(m = masaen gramos), (Mr = Masa molecular)

m = n.Mr

n = N2 de particulas / Na (Na = 6,023.10%)

N2 =n.Na

Disoluciones: Molaridad (Concentracién molar): M = moles de soluto / Litros totales de disolucidn = n/V(L)

N=M.V

Fraccidon molar de un componente: x
x = moles de ese componente / moles totales de la disolucién o mexcla

Sélo para GASES: P.V =n.R.T

(P = Presidn en atm, V = Volumen en L, n =n? de moles, , R =cte= 0,082 atm.L/mol.K, T = Temperatura en K)
Condiciones normales: P =1 atm, T=02C = 273 K)
1 mol de cualquier gas en condiciones normales ocupa un volumen de:
V=(n.RT)/P=1.0082.273/1=22,4L
P.V=(m/Mr)R.T P.V=(m.R.T)/ Mr P.Mr=(m/V).R.T P.Mr=d.R.T
densidad de un gas: d = (P.Mr) /(R.T)

L3 resolucion de la mayoria de los calcuios sslequiomeiricos mas simples s2 Tadita s
procedemos segin & siguents esquama

Estribir I eruacion ajustads que rejresente 8l procEsd QUEMIco

:

Pazar los datos & cantidad de sustancia {mioles)

=l 363 Sl es wollmen) de un gas Il es woligen de disoluciones:

n = masa|g M

M=mass maleoulsr

.

n=P4%,ET n =M=V

M =mrindancad

k.

DATOS |exoresados &n maoles|

meglante |3 proporcion estequiomédica

k.

REZLNTADDS |expresados en mols)

l

Enpresarios en las magnitudes que nos interessn o nos pidan

Sl es masa Sl &5 volumen e un gas 3l e volu de Esoiutiones

¥

m = ni-M

M=miass minkstulkar

W=nRT/F W=mn,/M

M =miolarcad




RELACIONES MASA, MOLES Y N2 DE MOLECULAS Y/O ATOMOS

12°.- Se tiene una muestra de 2,5 mol de
agua (H:0). Calcula:
a) La cantidad de agua en gramos.
b) El numero de moléculas de agua y el
de atomos de Hy O.
Datos: Masas atomicas: H=1, O=16.

a) Calculamos primero los gramos que tiene un
mol de agua que viene dada por su masa
molar:

M{H-0) =2 + 16 = 18 g/mol

Luego la masa de 2,5 moles de agua sera:

m{g)=nxM=25mol x 18 g/mol =45 g

b) Como en un mol hay el n® de Avogadro de
moléculas  (  6,022-10%  moléculas/mol)
entonces tendremos que:

n®moléculas H,0 =

=25mol «6,022-10% moléculas /mol =

=15-10% moléculas H,0

Como en cada molécula de agua hay 2 atomos
de Hy 1 de O, entonces:

Atomos de H = 3-10®*  Atomos de O = 1,5-10%

13°.- ;Cuantas moléculas de acido sulfturico
(H:504) hay en 200 g de acido? ;Y cuantos
atomos de H, Sy O?.

Datos: Masas atomicas: H=1, O=16, §=32.

Calculamos primero los gramos que tiene un
mol de acido que viene dada por su masa
molar:

M(H,SO,) = 2 + 32 + 64 = 98 g/mol

Luego el numero de moles que habra en 200 g
sera:

_ m(g)  200g
" M(g/mol) 98 g/mol

=204 mol

El n® de moléculas sera por tanto:

n°® moléculas H,S0O 4 =
—2.04 mol ¢6,022-10% moléculas /mol =

=122-10% moléculas H,S0,

Como en cada molécula de acido hay 2 atomos
de H, 1 de Sy 4 de O tendremos que:

Atomos de H = 4,08-10**
Atomos de S = 1,22-10%

Atomos de O = 4,88-10*




15°%- Calcula los atomos de H y S existentes
en 10,5 g de H,S.
Datos: Masas atomicas: H=1, §=32

Calculamos primero el numero de moles que
hay en 10,5 g de Ha5:
M{H-S)= 1-2+ 32 =34 g/mol

__m{g)  105g
" M{g/mol) 34 g/mol

=030 mol

Si hay 0,3 mol de moléculas de H25, habra 0.6
mol de atomos de H v 0,3 mol de atomos de S.
Por lo tanto, el ndmero de atomos de cada uno
de ellos que hay en 10,5 g de H.S sera:

n® atomos H =

=06 mol «6,022-10%* atomos /mol =

=361-10%* atomos H

n® atomos S =
— 03 mol «6,022-10%° atomos /mol =

=180-10% atomos S

17°.- Calcula:

a) ;Cuantos moles de atomos de oxigeno
hay en 200 g de nitrato de bario, Ba(NO;),.

b) ;Cuantos atomos de fosforo hay en 0,15
mol de pentadxido de difésforo, P;0s.

c) ¢ Cuantos gramos de oxigeno hay en 0,15
mol de triéxido de difésforo, P;0;.

d) ¢ Cuantos atomos de oxigeno hay en 5,22
g de nitrato de bario, Ba(NO;).

Datos: Masas afomicas: 0=16, N=14,
Ba=137, P=31,

a) La masa molar del nitrato de bario es:

M(nitrato de bario) =137 +2 - 14 + 6 - 16 =
=261 g/mol

El nimero de moles de nitrato de bario sera:

mig) 200g
M(g/mol) ~ 261g/mol

=0,76 mol

Como en cada molécula de nitrato hay 6
atomos de O, entonces habra 0,76 - 6 = 4 56
mal de atomaos de O.

b) Como en cada molécula de pentadxido hay 2
atomos de P, entonces habra 0,15 -2 = 0,30
mol de atomos de P.

El numero de atomos de P sera:

n®atomos P =
=0,30 mol »6,022-10% &tomos /mol =
—180-10% atomos P
c) En 0,15 mol de trioxido habra 0,15 - 3=0 45
mol de atomos de O y como cada mol de

atomos de O tiene una masa de 16 g,
entonces:

mO)=n-M=045mol-16 g/mol=72g0
d) La masa molar del nitrato de bario es:

M(nitrato de bario) =137 +2 - 14 +6 - 16 =
=261 g/mol

El namero de moles de nitrato de bario sera:

. m{@  522¢g
" M{g/mol) ~ 261g/mol

=002 mol

Como en cada molécula de nitrato hay 6
atomos de O, entonces habra 0,02 - 6 = 0,12
mol de atomos de O.

El nimero de atomos de O sera:

n? atomos O =
=012 mol «6,022-10% atomos /mol =
-7.22.10% atomos O




21°- Un gas ideal a 30 °C y 0,6 atm de
presiéon ocupa un volumen de 50,5 L. ;Qué
volumen ocupara a 1 atm de presion y 0 °C
de temperatura?.

En este caso no se mantiene constante nada,
por lo tanto, se cumplira que:

P, -V, =P2 Wy VI Py-Vy- Ty _
Ty T T, -Ps
_ 05atm-505L-273K _2275L
303 K-1atm

22°.- Se sabe que cierta cantidad de gas
ideal a 20 °C ocupa un volumen de 10 L
cuando el manémetro indica 780 mmHg.
Calcula:

a) La cantidad de gas en mol.

b) El nimero de particulas gaseosas alli
presentes.

c) El volumen que ocuparia en condiciones
normales.

a) La presion debemaos pasarla a atm.:

780 mmHg
760 mmHg/atm

=102 atm

Si aplicamos la ecuacion general de los gases
tendremos:

GPV 102 atm-10 L _
T R.T 0082atm-L/K-mol-293K
=042 mol

b) Como en un mol hay el n® de Avogadro de
particulas ( 6,022-10% particulas/mol) entonces
tendremos que:

n® particulas =

- 0,42 mol #6022 -10% particulas /mol =
=252.10% particulas

¢) Condiciones normales se refiere a 1 atm de
presion y a 0 °C de temperatura, aplicando la
ecuacion general de los gases tendremos:

_042mol-0082atm-L/K-mol-273K

=940L
1atm




26°- Un recipiente cerrado de 2 L contiene
oxigeno a 200 °C y 2 atm de presion.
Calcula:

a) Los gramos de oxigeno contenidos en el
recipiente.

b) Las moléculas de oxigeno alli presentes.
Datos: Masas atomicas: O=16,

a) El numero de moles de oxigeno (O2) que
habra en el recipiente sera:

n_F'-V_ Zatm-2L B
CR-T 0082atm-L/K.-mol-473K
=010 mol

Como cada mol de 0> son 32 g entonces:

m({0;)=0,10maol -32g/mol=32qg

c) El numero de moléculas sera:

n® moléculas O, =
=0,1mol « 6,022 -10%° moléculas /mol =

=6,022-10% moléculas O,

28°.- Un recipiente contiene 100 L de O, a 20
°C. Calcula la presién del oxigeno, sabiendo
que su masa es de 3,43 kg. ;Qué volumen
ocupara esa cantidad de gas en condiciones
normales?.

Dato: Masa atémica: O=16

El numero de moles de O, sera:

m(g)  3430¢

Nn= =
M(g/mol) 32 g/maol

=107,18 mol

Luego la presion que ejerceran sera:

p_ n-R-T _

\"
107,18 mol-0,082 atm-L/K-mol-293 K _
- 100L -
=2575 atm

Como cada mol ocupa en c.n. 22 4 L, entonces
el volumen que ocupara sera V = 224
L/mol-107,18 mol = 2400,38 L.

34°- Calcula la composicion centesimal del
acido nitrico (HNO;).
Datos: Masas atomicas: H=1, N=14, 0=186,

Calculamos primero su masa molar:
M = 1+14+16-3=63 g/mol
Determinamos los gramos de cada uno de los

elementos que habria en 100 g del compuesto,
es decir, su composicidn centesimal:

H=—9_ 100 =158 % de H
63

g

N=129 100=2222%deN
63 g

0=289 100-7619%de O
63 ¢

39°.- El analisis de wuna muestra de un
compuesto puro presenta el siguiente
resultado: 52,18 % de C, 13,04 % de H y
34,78 % de O.

Calcula la formula empirica de dicho
compuesto.

Datos: masas atomicas: C=12, H=1, O=16.

A partir de la composicion centesimal
calculamos la cantidad de moles de cada uno
de los elementos (que hay en 100 g de
sustancia), dividiendo su porcentaje entre su
masa molar atomica:

5218 g

—— = 434 mol C
12 g/mol

13049 _ 4304 molH
1a/maol

34789 _ 547 molo
16 g/ mol

Como estas cantidades no son nameros
enteros sencillos, dividimos cada una de ellas
entre la menor cantidad:

Az4mol ., o
217 mol
13,04 mol _ 6 de H
217 mol
217rmol 6
217 mol

Por lo tanto, debe haber 2 atomos de C por

cada 6 de H y por cada 1 de O, luego su
formula empirnca debe ser C.HgO




